



obce Kožušany - Tážaly

Zpravodaj

Redakční sloupek

Vážení čtenáři,

počátkem února tohoto roku jsme se začali zabývat přípravou nové koncepce místního zpravodaje a po schválení redakční rady zastupitelstvem obce se rozběhla práce na prvním letošním čísle. Protože to jste Vy, místní občané, pro které je obsah novin určen, chceme Vás seznámit se základními principy, jimiž se miníme řídit.

- Noviny budou vycházet jako občasník, přibližně jednou za 3 měsíce.
- Redakční rada se bude pravidelně scházet kvůli obsahové a grafické podobě jednotlivých vydání. Podle potřeb budou ke spolupráci přizváni i další zájemci jako externí spolupracovníci.
- Jednotlivá čísla budou vydávána v počtu 400 výtisků, což plně pokryje potřeby obyvatel.
- Formát a hlavička dosavadních novin budou zachovány, kvalitu papíru bude nutno zlepšit kvůli lepší reprodukci fotografického materiálu.
- Protože chceme z občasníku udělat zdroj hodnotných informací o naší obci, budeme spolupracovat se všemi složkami, místní ZŠ a MŠ a dalšími zájemci.
- Na základě principu demokracie v naší společnosti budeme dbát na to, aby byl dán prostor i diskuzi, vyjádření protikladných názorů a nesouhlasným připomínkám k publikovaným článkům. Myslíme si, že lokální tisk by měl sloužit i pro vyjádření názorové plurality, včetně určitých opozičních myšlenek.
- Vyhrážujeme si právo připravovat jednotlivá vydání bez jakékoli cenzury ze strany zastupitelstva či vedení obce. Pokud dojde k názorovému rozporu a následnému nesouhlasu s obsahem určitého článku, bude dán každému prostor pro jeho vyjádření na stránkách občasníku.
- Občané se mohou se svými názory a podněty týkajícími se místního zpravodaje obracet na členy redakční rady.
- Redakční rada neodpovídá za obsah jednotlivých příspěvků. Redakční rada

Výpis z usnesení 3. až 5. zasedání zastupitelstva obce Kožušany - Tážaly

Zastupitelstvo obce schvaluje:

1. Rozpočtová opatření pro rok 2002 (týkají se jak příjmových, tak i výdajových položek).
2. Redakční radu Zpravodaje ve složení Mgr. Ivana Buchtová, Milan Ženčák a Lubomír Buchta.
3. Rozpočtové provizorium pro I. čtvrtletí 2003 - čerpání nákladů do max. výše 25 % skutečnosti roku 2002.
4. Směrnici o zajištění finanční kontroly v obci Kožušany-Tážaly.
5. Zřizovací listinu místní knihovny jako organizační složky obce (platnost od 1. 1. 2003 v důsledku zrušení Okresní knihovny v Olomouci a převodu na obce).
6. Návrh na odkoupení pozemku za cenu 30,-Kč/m², parcela č. 106/3, 99/3, k.ú. Kožušany (jedná se o části pozemků soukromého vlastníka, na nichž se nachází část fotbalového hřiště a část objektu tělocvičny).
7. Příspěvek ve výši 5000 Kč pro Janu Studenou z Tážal na účast na olympiádě tělesně postižených.
8. Výsledky inventarizace za rok 2002, včetně odpisu nevymahatelných pohledávek ve výši 1090 Kč.
9. Zvýšení nájemného z bytu paní Dunajové o 42 Kč měsíčně.

Zastupitelstvo obce ukládá:

1. Finančnímu a kontrolnímu výboru provést rozbor nájemních smluv s Markem Rozehnalem a předložit jej zastupitelstvu (jedná se o nájemní smlouvy na nebytové prostory v tělocvičně - prodejna potravin a bistro).
2. Starostovi obce připravit varianty placení nedoplatků nájemného Marka Rozehnal.
3. Starostovi obce prověřit koupi pozemků u školy na Pozemkovém úřadě, prověřit na Úřadě práce podmínky pro výkon veřejné prospěšných prací v obci a projednat cenu za odpady pro rok 2003.
4. Starostovi a finančnímu výboru připravit nájemní smlouvu pro Marka Rozehnal s platností od 1. 1. 2003 ve výši 49 005 Kč s navýšením o 10 % a připravit dohodu o narovnání nájemného za roky 2001 a 2002 na výši 49 005 Kč (nájemní cena roku 1998).

Zastupitelstvo obce bere na vědomí:

1. Zprávu o jednání s firmou Remit o sběru a odvozu domovního odpadu v roce 2003 a zprávu z jednání při kolaudaci rekonstrukce železničního mostu v Tážalech (terénní úpravy budou dokončeny do konce dubna 2003).
2. Zprávu o průběhu prací při investiční akci „Rekonstrukce komunikace a kanalizace v Kožušanech Na Trávníku“.
3. Informaci o organizaci lékařské pohotovostní služby na Olomoucku a o ochraně osobních dat.

Zastupitelstvo obce ruší:

1. Usnesení ze dne 19.4.2001 - bod č.3 a usnesení ze dne 17. 1. 2002 - bod č. 3 o výši nájemného p.Rozehnal za objekt v Kožušanech.

Poznámka: Texty usnesení, které jsou uvedeny kurzívou v závorkách nejsou součástí usnesení, důvodem je, aby tyto texty byly srozumitelné pro všechny čtenáře. (OÚ)

Rozpočet obce na rok 2003

PŘÍJMY		VÝDAJE	
Druh příjmů	částka v tis. Kč	Druh příjmů	částka v tis. Kč
Daňové příjmy sdílené	4 047	Silnice + dopravní obslužnost	1 494
Daň z nemovitostí	668	Liga na ochranu zvířat	7
Správní poplatky	17	Pitná voda	5
Znečišťování ovzduší	6	Odvádění odpadních vod	1 729
Poplatky ze psů	16	Místní knihovna a rozhlas	30
Užívání veřej. prostranství	2	Noviny - „Zpravodaj obce“	32
Poplatek ze vstupného	1	Kulturní dům	308
Poplatek za hrací přístroje	40	SPOZ	12
Poplatek za komunální odpad	178	Tělovýchova	140
Pronájem pozemků	28	Bytové zařízení	2
Stočné-odpadní vody	42	Veřejné osvětlení	155
Příspěvky rodičů - MŠ	20	Sběr a svoz odpadů	260
Příspěvky rodičů-Školní družina	4	Veřejná zeleň	180
Příjmy z pronájmu majetku	139	Sbor dobrovol. hasičů	38
Příjmy z poskytování služeb	37	Zastupitelstvo obce	675
Příjmy z úroků	10	Správa obce	786
Příjmy z prodeje pozemků	6	Bankovní služby	15
Neinvestiční dotace	57	Mikroregion+ost.příspěvky	12
Přebytek hospodaření roku 2002	2 882	Oprava památek - sv. Norbert	50
Úhrada úvěrových splátek	- 1 350	Příspěvek ZŠ a na dojížd. žáky	890
		MŠ - topení	30
Celkem rok 2003	6 850 t. Kč	Celkem rok 2003	6 850 t. Kč

Výzva Obvodního odd. Policie ČR Lutín

OOP ČR Lutín požádal o zveřejnění následující výzvy v obecním Zpravodaji, týkající se omezení trestné činnosti v jejím obvodu, a jejíž snížení mohou občané ovlivnit.

Policie České republiky, obvodní oddělení Lutín, vyzývá občany ke zvýšené ostražitosti a opatrnosti při situacích, kdy se někdo vydává za pracovníka elektráren, plynáren apod., a dožaduje se vstupu do obydli za účelem kontroly elektrospotřebičů, pojistek apod. Rovněž tak i v případech, kdy se někdo vydává za pracovníka statistického úřadu a domáhá se vstupu do obydli za účelem sepisování místností či zařízení domu nebo bytu. Nelze důvěřovat ani podomním prodejčům kuchyňského nádobí, příkrývek a jiného takto prodávaného zboží.

V těchto případech dochází nejčastěji ke krádežím v domech nebo bytech, zejména peněz a cenností. Pachatelé trestné činnosti tohoto způsobu využívají zejména u starších a osamělých občanů, zneužívajíc jejich důvěry.

Když k této situaci dojde, nepouštějte do obydli nikoho, kdo vám nelegitimuje příslušnost k určité organizaci s oprávněním provádět např. kontroly elektroměrů, plynometrů apod. V případě ohlášené revize, případně odpočtů energií, buďte v obydli stále s touto osobou. V případě, že jste doma sami a hodláte zakoupit zboží nabízené podomními prodejci, nikdy je nenechávejte bez dohledu a nevzdalujte se z místnosti, ve které je. Zde

je nutno podotknout, že podomní prodejci zpravidla nechodí sami. Jeden nabízí zboží a druhý obratně prohledá byt a odcizí peníze a cennosti, aniž byste po jejich odchodu ihned cokoli postřehli. Aby odlákali pozornost majitele domu, požadují vodu k napití, či si najdou jinou záminku k tomu, aby majitel domu opustil místnost, ve které jsou. Po odchodu osob si запиšte SPZ, případně i typ a barvu vozidla, se kterým přijeli.

kpt. Miroslav Spurný
ved. oddělení

Zpráva o stavu veřejného pořádku, trestné činnosti a přestupků na území obce Kožušany-Tážaly v r. 2002

Druh trestné činnosti	Počet případů	Objasněno	%
Násilná trestná činnost	1	1	100,0
Krádež vloupáním	5	2	40,0
Krádež prostá, podvod	1	1	100,0
Ostatní delikty	3	3	100,0

Celková úspěšnost v objasňování trestné činnosti v roce 2002 činila 70,0%.

Druh přestupků	Počet případů	Objasněno	%
Násilné	2	2	100,0
Krádeže	1	0	-
Majetkové ostatní	2	1	50,0
Ostatní	8	8	100,0

Celková úspěšnost v objasňování přestupků v roce 2002 činila 84,6%.

V teritoriu obce Kožušany-Tážaly nedošlo v průběhu roku 2002 k vážnějšímu narušení veřejného pořádku či událostem, které by vyžadovaly zvýšené nasazení policejních sil nebo prostředků. Rovněž nebyl zaznamenán trestný čin s rasovým nebo národnostním podtextem.

Zdroj: OOP ČR Lutín

Internet ve škole

Ty tam jsou časy, kdy moderní výpočetní technika stála na okraji našeho zájmu, nezasahovala nám do života a čekala na svůj příchod do našeho světa. V dnešní době osobních počítačů a mobilních telefonů jsme nuceni (někteří s radostí, jiní již méně) naučit se s ní pracovat a využívat její možnosti. O to více to platí o dětech, které mají život před sebou a pro které bude zcela jistě vše, o čem se zde zmiňuji, naprostou součástí jejich bytí. Důležitou úlohu v této oblasti mají pochopitelně vzdělávací instituty, které by měly již na svém prvním stupni, tedy od nejmenších školáků, položit základy pro další získávání informací v této oblasti. Naše škola vlastní čtyři počítače pro výuku s laserovou tiskárnou a s připojením na Internet. Jsou soustředěny v počítačové učebně, která je, podle mého názoru, společně s jídelnou nejoblíbenějším místem našich žáků. Od třetího ročníku mají děti kroužek výpočetní techniky, kde se učí základní práci na počítači a s Internetem. Naším cílem je, aby se seznámily s prací programu Microsoft Word, který je často používaný jako kancelářská aplikace z programového balíku Microsoft Office a aby zvládly základy Internetu, tedy: věděly, jak vznikl a jak funguje, uměly vyhledávat informace, znaly nejpoužívanější vyhledávače, uměly pracovat s e-mailem (elektronická pošta) pomocí Microsoft Outlook, ovládaly nákup přes Internet, dokázaly si založit e-mailovou adresu na některém poštovním serveru a v neposlední řadě znaly zajímavé internetové adresy pro děti, na kterých mohou hrát různé hry a dovědí se spoustu zajímavých informací. Mohu říci, že děti jsou výpočetní technikou doslova pohlceny, velice je to baví a většina z nich ovládá počítač i Internet velice zdatně, z čehož mám upřímnou radost. Nezapomínáme však ani na širokou veřejnost, která má možnost každou středu od 17.00 hod. do 19.00 hodin využít školní Internet a získat tak informace, které potřebuje, či se naučit s tímto fenoménem naší doby pracovat. Na závěr bych chtěl říci, že dnes a ještě více v budoucnosti, bude pro nás pro všechny a zvláště pro děti velmi důležité mít dobré vzdělání, ovládat cizí jazyk a umět využívat výpočetní techniku. Pokud se nechceme v Evropě ztratit a stát na okraji, vidím to jako nutnost, které se nevyhneme. A jako škola jsme povinni to našim žákům nabídnout. Doufám, že se nám to daří.

Mgr. Jiří Pospíšil, ředitel školy



Pohledy do počítačové učebny

Informace pro občany

Lékařská služba první pomoci od 1. ledna 2003

Krajský úřad Olomouckého kraje zaslal všem obcím Olomouckého kraje informaci, jak bude zajišťována lékařská služba první pomoci v tomto kraji s ohledem na změny, které nastaly k termínu 1.ledna 2003.. Pokládáme za potřebné informovat občany naší obce seznámit s fungováním této LSPP, protože to nás všech týká.

Lékařská služba první pomoci poskytuje léčebnou péči občanům v případech náhlého onemocnění **vzniklého v době mimo pravidelný provoz zdravotnických zařízení**. Lékařská služba první pomoci není určena pro léčebnou péči, kterou poskytují příslušní praktičtí lékaři v běžné pracovní době při ordinčních hodinách a návštěvních službách. **Občané by měli zdravotní péči vyhledat především u svého praktického lékaře, se kterým se mohou dohodnout i na návštěvě u pacienta.**

V případech bezprostředního ohrožení života, u závažných onemocnění a stavů působících náhlé utrpení nebo bolest a u změn chování pacienta, který ohrožuje sám sebe nebo své okolí, poskytuje léčebnou péči nepřetržitě Zdravotnická záchranná služba svými posádkami **Rychlé lékařské pomoci (RLP) a Rychlé zdravotnické pomoci (RZP) - telefon č. 155.**

Lékařská služba první pomoci je tedy od 1. 1. 2003 zajištěna takto:

1. Začátek Lékařské služby první pomoci v celém kraji je stanovena ve všední den na 17.00 hodin, ve dnech pracovní klidu na 8.00 hodin. Lékař pohotovostní služby bude v ordinaci přítomen nepřetržitě do rána do 07.00 hodin a poskytne ošetřit pacienty, kteří se k vyšetření dostaví, nebo budou k vyšetření dovezeni.
2. Návštěvní služba lékaře při LSPP bude vykonána jen v indikovaných případech **u návštěv nahlášených do 22.00 hodin**. Operační středisko může dle momentální situace rozhodnout místo návštěvy o odvozu pacienta k vyšetření do ordinace LSPP v případech hodných zřetele sanitním vozidlem.
3. **Po 22.00 hodině** má občan možnost dopravit se k ošetření do ordinace LSPP, která zajišťuje pohotovostní péči ráno, nebo navštívit ráno svého příslušného lékaře. Operační středisko může dle momentální situace rozhodnout, v případech hodných zřetele, o dopravě pacienta k vyšetření do ordinace LSPP sanitním vozidlem.
4. Lékařská služba první pomoci pro děti, stomatologická pohotovost zubních lékařů a lékárenská pohotovostní služba je zajištěna mimo běžnou ordinární dobu zdravotnických zařízení v takové míře, která je optimálně dostatečná pro poskytování potřebné léčebné péče. Dostupnost pro naši obec je zajištěna na pracovišti v Olomouci.

Rozsah služeb LSPP

Stanoviště	všední den od - do	sobota od - do	neděle-svátek od - do
Olomouc - lékař výjezd	17.00-22.00	08.00-22.00	08.00-22.00
Olomouc - lékař ordinace	17.00-07.00	08.00-07.00	08.00-07.00
Olomouc - dětská pohotovost	17.00-22.00	08.00-22.00	08.00-22.00
Olomouc - zubní pohotovost	17.00-22.00	08.00-22.00	08.00-22.00
Olomouc - lékárna pohotovost	18.30-06.30	12.30-06.30	06.30-06.30

Zdroj : Krajský úřad

Složení účtu z vykonané práce

Vážení spoluobčané, v listopadu minulého roku skončilo volební období zastupitelstev obce, která jsem vedl ve funkci starosty obce po osm let. Vzhledem k tomu, že jsem v dalších volbách neuspěl, pokládám za potřebné alespoň ve stručnosti připomenout, co se v těchto letech v obci podařilo realizovat ku prospěchu občanů, životního prostředí a majetku obce a složit tak účet za vykonanou práci. Hovořím samozřejmě za obě zastupitelstva, která byla tato léta ve funkci a svými rozhodnutími a prací se zasloužila o realizaci řady důležitých akcí. Je to poměrně rozsáhlý komplex a při zpracovávání tohoto příspěvku jsem sám byl překvapen, kolik toho bylo. Jen doufám, že stávající trend bude pokračovat i v tomto volebním období.

Rok 1995: Rekonstrukce střechy tělocvičny a její plynofikace, obnova rybníka Močidla v Tážalech s odstraněním staré zátěže komunálních odpadů a prořízkou přehuštěné výsadby, rekultivace hlínku v Tážalech za železniční tratí, výstavba železniční zastávky v Kozušanech a uvedení do trvalého provozu, zpracování projektové dokumentace na čističku odpadních vod.

Rok 1996: Dokončení úpravy remízu Močidlo-vyčištění, vykácení dalších stromů a osev travou, stavba čekárny na zastávce Českých drah v Kozušanech, generální rekonstrukce objektů kulturního domu a obecního úřadu, rekonstrukce místní komunikace „Ve Dvoře“ v Kozušanech.

Rok 1997: Rekonstrukce nástupních ploch u zastávky ČSAD v Tážalech, rekonstrukce plochy komunikace u Mateřské školy v Tážalech, vybudování asfaltové vozovky rekonstrukcí polní cesty v Kozušanech v rozsahu 300 m², nové dopravní značení na místních komunikacích v rozsahu celé obce a částečně i na státních silnicích, rekultivace skládky v Kozušanech za tratí a vytvoření protierozní meze výsadbou stromů, keřů a zatravněním plochy, generální rekonstrukce sociálního zařízení v Kulturním domě v Tážalech, zahájení prací na obnově zvonice v Tážalech, obnova zřícené usazovací nádrže odpadních vod v Kozušanech a vyčištění odpadního příkopu do Nemilanky těžkou technikou v délce 700 m, údržbové práce většího rozsahu v základní škole, vč. generální opravy osvětlení jedné třídy (kompletní výměna svítidel), tlakové čištění kanalizace v Tážalech (dědina).

Rok 1998: Dokončena obnova zvonice v Tážalech, vč. venkovních úprav a výsadby zeleně, tlakové čištění kanalizace v Kozušanech „Na Trávníku“ a na „Domkách“, rekonstrukce osvětlení další třídy v ZŠ a úprava vstupu do školy, předláždění a obnova vadné kanalizace ve dvoře obecního úřadu, rekonstrukce bývalé prádelny v Tážalech na garáž pro hasičskou techniku, realizace 1.stavby čističky odpadních vod-čerpací stanice splašků

v Tážalech, výtlak splašků do Kozušan do prostoru budoucí ČOV o délce 770 m, příjezdová komunikace k čerpací stanici a úprava odlehčovacího příkopu do Močidla o délce 270 m, účast na kabelizaci sítě Telecomu v obci, zhotovení nové fasády ve dvorním traktu kulturního domu a hasičské garáže.

Rok 1999: Opravy chodníků - předláždění chodníků v části obce Kozušany, zpracována projektová dokumentace na stavební akci „Rekonstrukce kanalizace a komunikace Na Trávníku v Kozušanech“, přeložka části rozvodu místního rozhlasu a rozšíření sítě „Za zámkem“, rekonstrukce jeviště Kulturního domu v Tážalech, vč. zhotovení zaizolovaného stropu, oprava kaple a Boží muky v Kozušanech vč. nátěrů, zpracování návrhu obecního znaku a praporu obce heraldikem Jiřím Loudou, rekonstrukce schodiště do tělocvičny.

Rok 2000: Celková rekonstrukce vnitřních prostor obecního úřadu, oprava místní komunikace u kaple v Kozušanech, oprava sochy sv. Norberta, monitoring kanalizace v Tážalech - dědina, další etapa výměny svítidel veřejného osvětlení a nátěry sloupů, prodloužení plynovodu v Kozušanech k nové zástavbě, zhotovení znaku a praporu obce a slavnostní akt jeho svěcení, zpracování publikace „Paměť obce“ a její tisk, pořízení výstražného systému pro mimořádné situace při ohrožení obyvatelstva, který je centrálně ovládan.

Rok 2001: Rekonstrukce základní školy týkající se přestavby přízemí v celém rozsahu, včetně výstavby spojovacího koridoru s tělocvičnou, zpracování studie distribuční sítě veřejného vodovodu v obci, zpracování a projednání územního plánu obce; obecní úřad disponuje počítačovým programem katastru nemovitostí Kozušan, Tážal, Blatce a Grygova - zájemce, který potřebuje informativní výpis z KN nebo snímek, má možnost jej zde získat; rovněž bylo zahájeno vydávání obecních novin pod názvem „Zpravodaj“.

Rok 2002: Dláždění přístupové komunikace k zadnímu traktu objektu základní školy, včetně předláždění chodníku a vybudování nového chodníku ve dvoře ZŠ, vybudování radiotelefonní základnové stanice Eurotelu v objektu základní školy a uvedení do plného provozu, rekonstrukce komunikace a kanalizace v Kozušanech „Na Trávníku“, (tato velká stavební akce je ve stavu rozpracovanosti a její dokončení má termín do 30. dubna t.r.)

Celkové náklady vynaložené na údržbu a investice v těchto letech činily řádově **17,4 mil. Kč.** Z výše uvedeného výčtu je zřejmé, že jsou zde uvedeny pouze práce většího rozsahu. Zřejmé je také to, že obec nemohla tyto náklady pokrýt z běžných prostředků, které dostává od státu v rámci tzv. sdílených daňových příjmů. Obec řešila tuto situaci snahou získat další finanční prostředky, jednak přes celostátní dotační

programy (Program obnovy venkova, Státní fond životního prostředí, evropské podpůrné fondy PHARE a ISPA), jednak účelovými dotacemi získanými přes jednotlivé referáty Okresního úřadu, kde jsme byli velmi úspěšní. Mohu jen konstatovat, že jsme tímto způsobem získali téměř **1,0 mil. Kč** (na rekultivaci Močidla, zhotovení Územního plánu, nemalé prostředky na výsadbu zeleně, sběr nebezpečného odpadu, studii cyklistické stezky Kozušany - Nemilany, studii silničního obchvatu obce jižním směrem a tak vyloučení přetížení dopravy přes obec - zejména tedy části Tážal, atd.) V této souvislosti nemohu nezpomenout na dotaci od SFŽP ve výši **3,5 mil Kč** na výstavbu čističky odpadních vod v roce 1999, kterou jsme obdrželi, i když jsme nespĺňovali základní kritérium počtu obyvatel nad 2000. Nebyli jsme tehdy schopni doinvestovat zbývající část z vlastních prostředků, žádná banka nám nechtěla poskytnout úvěr, a tak jsme nemohli tyto peníze uplatnit a byli nuceni je vrátit. Tato věc mě mrzí snad nejvíce.

Finanční prostředky jsme však získávali i jiným způsobem. Podařilo se prodat plynovod II. etapy výstavby plynofikace obce za účetní hodnotu ve výši **1 841 000 Kč** (celkové náklady). Byla to zcela výjimečná situace a byli jsme podle získaných informací poslední obcí v Severomoravském kraji, komu se to podařilo. Kdo nezareagoval včas, je mu dnes nabízen pouze zlomek vložených investičních prostředků. Naskytá se otázka, proč jsme neprodali i I. etapu plynovodu, která byla podstatně nákladnější. Vysvětlení je prosté, jednalo se o sdružené investice, na nichž se podílela výrazným způsobem Severomoravská plynárenská a.s., která do tohoto projektu vložila **2,5 mil. Kč**, stala se investorem této části výstavby a umožnila tak v podstatě realizovat plynofikaci v celé obci během jednoho roku.

Dalším významným zdrojem příjmů se stal prodej akcií Severomoravské plynárenské a.s., České energetiky a České spořitelny a.s. Tyto akcie byly veřejně neobchodovatelné, naskytla se však možnost prodat je jiným způsobem a za velice výhodnou cenu. Využili jsme této možnosti a získali za tyto akcie celkem **836 tis. Kč.**

Domnívám se, že toto hodnocení poskytuje dostatečný rámcový obrázek o uplynulých osmi letech fungování obecních zastupitelstev a jejich přínosu pro obec.

Lubomír Buchta



Park v Kozušanech „Za drahou“

Od voleb do zastupitelstva obce uplynuly již více jak čtyři měsíce, ale stále se mne řada občanů dotazuje, proč výsledky voleb byly takové, jaké jsou. Na takové otázky se těžko odpovídá člověku, který ty volby prohrál a do zastupitelstva se dostal v podstatě jen díky tomu, že jeho bývalý zástupce na tuto funkci nereflektoval. Ing. Thun mně s rezignací navštívil ihned po volbách - v neděli ráno. Na kandidátní listinu šel jen na moji výslovnou žádost, nechtěl již znovu kandidovat. Stejně se ale pokusím zhodnotit hlavní příčiny, které vedly k takovému výsledku. S odstupem času jsem získal jisté informace a také zkušenosti z fungování současného zastupitelstva mne utvrzují v tom, že tyto informace jsou velmi přesné. Jestli chci osvětlit celý proces předvolebního a volebního konání, musím se vrátit k létu loňského roku a předpokládám, že uvedené skutečnosti mohou být zajímavé jak pro čtenáře, tak i pro tehdejší voliče.

Předcházející zastupitelstvo obce je po-
vinno vždy určit, kolik členů bude mít zastupitelstvo budoucí. Tehdejší zastupitelstvo rozhodlo, že to příští bude mít sedm členů. K tomu je vedlo především to, že pouze množství zastupitelů není zárukou dobrého fungování zastupitelstva, ale je potřebné mít zde lidi, kteří jsou ochotni věnovat své síly a schopnosti zájmům obce. Stěžejním důvodem tohoto rozhodnutí byla také získaná zkušenost z minulého volebního období, kdy jeden člen z kandidátky KDU-ČSL se vzdal funkce a nikdo z potenciálních tří náhradníků nebyl ochoten se této funkce ujmout. Také z tohoto důvodu byl tehdy snížen stav členů zastupitelstva obce pro příští volební období na sedm členů.

Ze stejného důvodu a ve stejné době bylo vyvoláno jednání představitelů místních volebních stran, které se mělo zabývat listopadovými volbami v obci s tím, že dojde ke vzájemné dohodě na spolupráci při sestavování jedné kandidátky - kandidátky, která by byla vzájemně vyvážená a která by jednotlivými jmény dávala záruku vzniku dobrého pracovního kolektivu, jenž bude přinosem pro obec. Není třeba příliš zdůrazňovat, že jistá část členů předešlých zastupitelstev obcí své povinnosti neplnila a nebyla v žádném případě přínosem pro obec, mnohdy dokonce naopak. Proto tedy tato snaha o vzájemnou dohodu. Jsem přesvědčen, že řada občanů mně v tomto tvrzení dá za pravdu. Zákon o volbách umožňoval v obcích, ve kterých se volilo sedm zastupitelů, uplatnit na volebních kandidátkách celkem devět kandidátů, z nichž by si voliči podle svého názoru vybrali ty nejlepší. Po dvou vzájemných jednáních k žádné dohodě nedošlo. Závěr představitelů KDÚ-ČSL byl jednoznačný: „My si postavíme vlastní kandidátku. Vy s tím starostováním naděláte!“ Tehdy jsem si nemyslel, že druhou část tohoto výroku míní opravdu vážně. Následovalo tedy sestavování kandidátek jednotlivých volebních stran a kandidátů se v poslední fázi sešlo celkem dvacet dva a výsledek voleb znáte. Těch příčin, které ovlivnily moje nezvolení, bylo několik. Pokusím se je specifikovat.

Důvodem hlavním bylo pokusit se zaji-

stit předsedovi KDÚ-ČSL funkci starosty, protože měl ve svém podniku existenční problémy. Není to pomluva, nijak se s tím netajil, na můj osobní dotaz v červnu odpověděl, že výsledek „přesunů“ v podniku bude znát až koncem září a na základě toho se rozhodne, jestli bude mít zájem o funkci starosty. V září jsem po tom již nepátral, bylo mně jasné, proč nabízená dohoda nebyla přijata. Bylo tedy potřebné udělat vše pro to, aby volby dopadly ve prospěch KDÚ-ČSL. Vždy jsem si myslel, že intriky se vyskytují jen ve vysoké politice, ale ono to spolehlivě funguje i na nejnižší úrovni. Skvěle pomohli přátelé ze „zámecké skupiny“ a stejně skvěle posloužila kauza Marka Rozehnal, ale to se musím vrátit do roku 1999.

Proč jsem prohrál volby

Obec začátkem roku provedla generální opravu schodiště tělocvičny poničené obchodní činností firmou Vesas s tím, že nájemce se bude dle dřívější dohody částečně podílet na nákladech (celkové náklady činily cca 90 tis. Kč). Bylo dohodnuto, že toto částečné splácení bude provedeno úpravou nájmu a to tak že příští dva roky se bude nájemné zvyšovat každoročně vždy o 20 %. Pro rok 2000 bylo nakonec uplatněno zvýšení pouze o 10%, v dalších letech se již nezvyšovalo vůbec. První rok byly platby v pořádku, pak nastaly problémy. Nájemce odmítl platit částku, která v nájemní smlouvě platné do 31. 3. 2003 byla oboustranně potvrzena dne 21. 3. 2000, zpochybnil její platnost a rezolutně žádal o návrat k nájmu, který platil v roce 1998. Na žádost zastupitelstva obce o písemné doložení svých pochybností nijak nereagoval a proto ZO po poradě s právníkem přistoupilo ke krajnímu řešení a v červnu jednomyslně rozhodlo, že nájemní smlouva bude ukončena k termínu 31. března 2003 (toto rozhodnutí bylo skutečně jednomyslné, pro hlasovala i matka M. Rozehnal, i když se mohla zdržet, a to také o něčem svědčí). Domnívali jsme se, že toto opatření povede k nápravě vzájemných vztahů, jenže komunikace byla na bodu mrazu a nájemce doporučené písemnosti nepřebíral.

V tomto okamžiku se dostávám k merituu věci. Tato kauza se stala hlavním argumentem předvolební kampaně založené na masivním prezentování dezinformace, že pokud bude Buchta zvolen a stane se starostou, zavře se prodejna potravin a bistro v Kožušanech, tím pádem i v Tážalech a lidé budou muset chodit nakupovat opět jen do Jednoty. Chápu, že to mnohdy lidí ovlivnilo a nedali své hlasy ani ODS, ani Buchtovi. K zavírání obchodů jen krátká poznámka. Na zasedání minulého ZO byla projevována jednoznačná

vůle, že obec bude hledat náhradního nájemce, v horším případě tyto prodejny a bistro bude provozovat sama. Kdybych výše uvedené informace nezískal z jiných zdrojů, současný průběh jednotlivých neveřejných zasedání by musel každého přesvědčit o tom, že tomu tak je. Stávající ZO zrušilo několik usnesení minulého zastupitelstva včetně nájemních smluv (*argumenty o chybné smlouvě nebyly přes moje žádosti nikdy doloženy písemným právním posouzením*), a vrátilo se pro roky 2001 a 2002 k cenám roku 1998. Tento předvolební slib znamenal snížení příjmů obce k 31. 12. 2002 o částku 38 172 Kč a tato částka se bude dále každoročně zvyšovat o hodnotu sníženého nájemného. Od 1. 1. 2003 se uzavírá nová nájemní smlouva s cenou roku 1998 povýšenou o 10%.

Perlička na závěr tohoto případu. Marek Rozehnal v závěru roku, tedy po volbách, sondoval možnosti pronájmu objektu Jednoty s tím, že následně uzavře své prodejny. Svého záměru byl nucen se vzdát po zjištění, že Jednota chce v obci působit ještě minimálně 5 let.

Další příčinou je zcela určitě probíhající stavební akce „Rekonstrukce komunikace a kanalizace v Kožušanech Na Trávníku“. Je to velká akce, po které místní občané volali desítky let, protože poměry tam byly bezútesné. Bohužel, stavba za 5,5 mil. Kč se nerealizuje za 14 dnů, zvláště když ji doprovází tak krajně nepříznivé počasí, jaké bylo loňského podzimu. Schytlal jsem to já, protože většina místních lidí nešla vůbec k volbám, a nebo mě nevolili. U některých hrálo roli i to, že jsem nevyhověl jejich požadavkům na zbudování soukromých příjezdových cest k domům v hodnotě minimálně 120 tis. Kč. Jak i taková věc se může obrátit.

Dalšími příčinami jsou již jen drobnosti, jako je závist (proč bere tolik peněz, když je v důchodovém věku) - někteří to brali i tak, že tuto funkci jsem měl jako živnost (dnes ji má zase někdo jiný, a tak to bude i dále), také nevyhovění v některých věcech (zejména stavebních - postihování nepovolených staveb) a samozřejmě osobní antipatie. O vedení dřívějšího Sokola je celkem zbytečné se zmiňovat, to byly antipatie od samého počátku programové.

Nemohu se nezmínit o jednom poznatku, který jsem získal během posledních 12 let, tedy za dobu konání demokratických voleb v obci - do dneška nemohu pochopit, proč nejvyšší počty voličských hlasů získávají lidé, kteří pro obec nikdy nehnuli prstem.

Jako člen redakční rady jsem měl možnost seznámit se s reakcí starosty na můj příspěvek. Nemohu než doufat, že čtenáři si to snad přeberou. Posouzení projevu nechám rovněž na čtenářích, mně je starostův konfrontační způsob vyjadřování cizí. Pokud by však chtěl náhodou někdo nahlédnout do oněch zmiňovaných nájemních smluv, může i u mě - mám kopie. Poslední věta - chtěl bych ubezpečit starostu, že mezi občany se nachází opravdu ještě dosti lidí, kterým leží obec na srdci.

Lubomír Buchta

Několik slov úvodem

■ k Historickému kalendáři ■

Vesnice Kožušany - Tážaly, dalo by se říci: „Malá a bezvýznamná obec“! V jistém slova smyslu je to jistě pravda, zde se však zcela určitě dějiny netvořily. Na druhé straně je však třeba namítnout, že dějiny se sice v malých vesničkách nevytvářely, ale „kráčely“ jimi. A většinou s pěkným hřmotem, často nemilosrdně i krutě, a obyvatelé je museli ve všech jejich proměnách a zvratech velice intenzívně a dramaticky prožívat.

Přitom těch dějinných událostí, změn i převratů si naši předci užili víc než dost. Po době husitských válek nastala těžká doba feudalismu a nevolnictví s několika dlouholetými válkami (třicetiletá, sedmiletá a j.), mnohými bitvami a tažením vojsk našimi končinami. Velice bouřlivá byla vláda a reformy Marie Terezie a jejího syna Josefa II. Po zrušení kláštera sv. Kateřiny a ná-

sledné správě náboženského fondu přišlo období saint genoisské, následovalo zrušení roboty, doba obrozenecká se „zlatými časy“ Rakouska-Uherska, 1. světová válka, První republika, hospodářská krize, Mnichov, protektorát, 2. světová válka a nakonec komunistický režim a jeho pád. Do toho všeho přicházely občas přírodní katastrofy s všelijakými nevyčísitelnými epidemiemi moru, asijské cholery, tyfu, dětských spalniček či záškrty.

Obzvláště osudnou pro Kožušany i Tážaly se v minulosti několikrát stala jejich těsná blízkost k festunku čili pevnostnímu městu Olomouci. Jejím obléháním a dobýváním (např. 1642 Švédy, 1758 Prusy) bývali obyvatelé okolních dědin vystaveni obrovským útrapám, neboť součástí strategie obléhatelů bylo vyhladovění města a to vyžadovalo dost dlouhou dobu a čas. Ten si žold-

něři „krátili“ bezohledným a krutým drancováním blízkých obcí.

Z některých těchto dějinných období se v archivech, knihovnách a jiných podobných institucích zachovalo více či méně různých písemných dokumentů, z nichž jsem výběrem sestavil tak zvaný **HISTORICKÝ KALENDÁŘ** a doplnil ho ještě o životní výročí významných kožušanských i tážalských občanů a rodáků. Z tohoto kalendáře vybereme vždy několik zajímavých událostí a ty budou obsahem jedné až dvou stránek každého příštího čísla **Obecního ZPRAVODAJE**.

Mým přáním pak je, aby pozorní čtenáři v těchto historických článcích nehledali jen pobavení, ale snažili se v nich srovnáním dávno zaslých časů s dneškem nacházet i poučení a zároveň i odpovědi na otázky týkající se života v dnešním neutěšeném světě. *Milan Ženčák*

Historický kalendář

r. 1078 (925 let)

V tom roce daroval moravský kníže Ota Olomoucký, bratr českého krále Vratislava II., právě založenému (1077) klášteru benediktinů v Olomouci na Klášterním Hradisku, mezi jinými i ves „Tesalci“.

Z hlediska písemných pramenů jsou Tážaly vůbec jednou z nejstarších doložených obcí na Moravě. Naše vesnice je tak jedna z mála, jež může letos oslavit tak vysoké a zároveň kulaté výročí, 925 let. To už si jistě zaslouží nějakou vzpomínkovou akci a větší oslavu.

r. 1503 (500 let)

Roku 1503 uzavřeli kožušanští s holickými, poddanými města Olomouce, smlouvu o společném používání obecních pastvisk.

Touto úmluvou vyřešili a ukončili naši moudří předkové několikaleté spory o hranice těchto pastvin.

r. 1568 (435 let)

Tážaly se dostaly v tomto roce výměnou za ves Olšany do vlastnictví ženského kláštera řádu dominikánek u svatě Kateřiny v Olomouci. Od té doby, téměř tři sta let, sdílely

spolu s vedlejší obcí Kožušany společný osud pod jednou vrchností, a to až do zrušení poddanství v roce 1848.

r. 1878 (125 let)

K zamezení úpadku, kvůli třímilionovému dluhu Morice, syna hraběte Filipa Ludvíka Saint Genois d'Anneaucourt, byla Janem z Liechtensteinu 12. ledna 1878 uzavřena za celkovou sumu dva miliony rakouských zlatých koupě velkostatku Klášterní Hradisko, kam patřil mimo Čelechovic, Žerotína, Dolan, Ptení a Suchdolu také statek Kožušany (Kožušany, Tážaly, Štětovice, Žešov a Posluchoy).

Od tohoto data se obě naše obce staly součástí lichtensteinského velkostatku Šternberk.

r. 1893 (110 let)

25. února 1893 se v Kožušanech č. 1 narodil František Krátký. O životních osudech tohoto významného rodáka se dočtete na dalších stránkách.

r. 1893 (110 let)

5. března 1893 se v Kožušanech č. 74 narodil další vý-

znamný rodák, Josef Ženčák. Ve Vlastivědě Moravské je uveden jako básník a překladatel, pišící pod pseudonymem Jiljí Kryvan. Zemřel v roce 1936.

r. 1928 (75 let)

Dům č. 41, někdejší tážalská obecní hospoda, v níž se až do zřízení obec. kanceláře v domě č. 1 konaly schůze obecního zastupitelstva, prodal jeho dlouholetý majitel Josef Klíma Jaroslavu Smělému z Tučap.

r. 1938 (65 let)

Večer 25. ledna objevila se nad Čechami a Moravou polární záře, u nás po celá desetiletí nevídaná. Po celé severní obloze od východu k západu nastalo rudé až oranžové, při obzoru i zelené záření, prostoupené svíslými světelnými sloupy barvy zelené až modré. Zatímco pověřiví mysleli na nebeské znamení, jiní se domnívali, že vypukl velký požár. A skutečně, na mnohých místech byli hasiči doopravdy alarmováni. Polární záře jsou původu elektrického a vyskytují se v době, kdy se objevují na Slunci velké skurny.

Toto je zápis řídícího učitele Jana Zdražila v kožušanské kronice. Jako zajímavost uvedu ještě druhý pohled na stejnou tuto událost, kterou zapsal kronikář tážalský, Metoděj Lenoch:

Dne 25. ledna kol deváté hodiny večerní vyskytl se vzácný u nás přírodní zjev - severní záře. Obloha byla ozářena zvláštním růžovým až zeleným světlem. Při prvním pohledu na ozářené nebe domnívali se lidé, že je to zář vzdáleného požáru. Řídký ten přírodní zjev, o němž domnívali se pověřiví lidé, že věští válku, trval asi 2 hodiny a pozorován byl všemi tážalskými občany s velikým úžasem.

K tomu dodávám, že bohužel už za několik měsíců se mohl přesvědčit celý svět, jak krutou předtuchu měli naši pověřiví předci. 1. září 1939 napadením Polska německým wehrmachtem vypukla nejstrašnější válka všech dob.

Potom již nikdy polární záře u nás nebyla pozorována.

r. 1943 (60 let)

Dne 2. února byly Tážaly, za dobu protektorátu již po několikáté, „přepadeny“ hromadnou hospodářskou kontrolou. U Jana Janků, malozemědělce č. 51, bylo nalezeno o 60 kg obilí více, než mu přináleželo. Jmenovaný se hájil tím, že pšenici si ponechal pro syna a dceru, kteří mu měli přibýt do domácnosti. Tato výmluva však nebyla brána na zřetel a mistr Jánek, jak se mu v Tážalech říkávalo, byl za tento „zločin“ vězněn déle než 8 týdnů.

r. 1953 (50 let)

Letos je pokračováno v nastoupené cestě socializace vesnice. Hned 1. ledna se dostává JZD v obou našich obcích na vyšší úroveň hospodaření, a to III. typu, ale část členů s tím nesouhlasí a projevuje se to odhláškami, (Josef Grunt, František Mlčoch), zhoršením vnitřních vztahů i celkovými výsledky.

Během roku tito dva odhlášení zemědělci nařízené dávky splnili. Předepsaný kontingent ale nesplnil další soukromník, Antonín Kaláb, který v této době ve věku 61 let obhospodařuje se svou manželkou 18,9 ha zemědělské půdy, toto pochopitelně nestačí řádně obdělávat a jeví se nám jako trvalý neplnič.

r. 1973 (30 let)

19. dubnu se Rostislav Pazdera dožívá 50 ti let svého věku. Rada ONV u příležitosti tohoto jubilea po zásluze ocenila jeho dlouholetou činnost na úseku NV a odměnila jej tematickým zájezdem do Sovětského svazu. Tohoto vyhodnocení se mu dostalo jistě po právu, neboť za dobu jeho funkční činnosti v MNV se v obci vykonalo mnoho dobré práce.

*Druhým jubilantem, jehož záslužná činnost byla v tomto roku oceněna, byl občan Jaromír Prečan. U příležitosti jeho 65. narozenin (*30. 4. 1908) mu bylo předáno tajemníkem Okresního výboru ČTO Bohuslavem Ošťádalem vyznamenání „Za zásluhy o tělovýchovu 3. stupně“. Za jeho dlouholetou činnost, jak funkcionářkou, tak i cvičitelskou ve zdejší tělovýchovné jednotě SOKOL, je to pocta jistě zcela zasloužená a je třeba také dodat, že toto vyznamenání je v celém okrese zcela ojedinělé.*

r. 1973 (30 let)

Na jaře tohoto roku po šesti letech divadelní nečinnosti došlo k oživení divadelního odboru Osvětové besedy. Režisérem Rostislavem Pazderou byla nacvičena lidová opera Rudolfa Ingrise „Okolo rybníka“. V průběhu měsíce května a června, byla sehraána 4 představení, která byla téměř vždy vyprodána, což svědčilo o velkém zájmu občanů místních i okolních.

V tom roce se konaly 4 společenské plesy, dětské šibřinky a v kulturním domě byla také uspořádána tělovýchovná akademie, na které předvedli ukázky cvičení členové místního Sokola. TJ SOKOL s velkým úspěchem pořádala v zimě také karneval na ledě.



Scéna z divadelní hry „Okolo rybníka“ (L. Buchta, M. Střelák a R. Mazal)

110 let od narození významného kožušanského rodáka brig. gen. Františka Krátkého



František Krátký jako student

František Krátký se narodil 21. února 1893 v Kožušanech jako sedmé a nejmladší dítě na zemědělské usedlosti č. 1, která po mnoho generací patřila rodině Rubačkově. Matka Františka Krátkého Marie, rozená Aclerová z Kožušan č. 6, se totiž nejprve provdala za Ferdinanda Rubačika a po jeho předčasné smrti se podruhé provdala za Františka Krátkého, rodáka z Nenakonic č. 19.

Po vchození obecné školy v Kožušanech studoval mladý František na českém gymnáziu v Olomouci. Ve 4. třídě, po tragické smrti jeho bratra Josefa, jej chtěli rodiče vzít ze studií a udělat z něho sedláka. On je však uprosil, aby jej nechali dostudovat a tak 12. 7. 1912 zakončil studium na vyšším státním českém gymnáziu složením maturitní zkoušky s vyznamenáním. V té době jeho otec už nežil a matka mu umožnila studium v abiturientském kursu při prostějovské obchodní akademii, i když původně doufala, že její syn vstoupí do kněžského semináře.

Úspěšným absolvováním abiturientského kursu se mu podařilo získat úřednické místo v Ústřední záložně rolnické v Olomouci. Zde pracoval až do srpna 1914, kdy za válečného stavu byl povolán k 27. pěšímu pluku do Štýrského Hradce (Graz v Rakousku). Jako kadet aspirant a velitel čety byl přeložen do Lublaně ve Slovinsku k 97. pěšímu pluku, se kterým odešel na ruskou frontu, kde se 21. 6. 1915 dostal do ruského zajetí, jež prožíval ve voroněžské gubernii

v Bobrově. Až tam za ním docházely pozdravy od jeho nejmilejších z Kožušan. Od maminky, sourozenců, kamarádů a hlavně od jeho studentské lásky, která ho pravidelně v dopisech (zachovaly se dodnes) informovala o dění v Kožušanech.

Také se na něj obraceli rodáci sdílející stejný osud zajatců v Rusku. Zachoval se dopis od Ferdinanda Ženčáka, obchodníka z Kožušan č. 70, který Františka prosil o radu, zda má vstoupit do legií. Zřejmě dostal kladnou odpověď, neboť do legií vstoupil a také sám František Krátký se 1. března 1917 přihlásil k čs. legionářům a byl zařazen do 8. střeleckého pěšího "Slezského" pluku v Borispoli, kde vzápětí absolvoval čs. důstojnickou školu sídlící v tomto městě. V hodnosti poručíka a funkci velitele roty p rodělal celou sibiřskou anabázi. Se svým plukem se zúčastnil bojů s bolševiky o Vladivostok, u Nikolska Ussurijského, Kunguru a na sibiřské magistrále.

Do svobodné vlasti se František Krátký vrátil jako poručík ruských legií cestou přes Japonsko a Kanadu až 31. července 1920. Když téměř po šesti letech vystoupil v Blatci z vlaku, kde na něj čekal jeho švagr Rudolf Ženčák, aby ho kočárem odvezl do rodných Kožušan, byla jeho první slova: „Co maminka? Co Vlastička“? Odpověď ho zdrtila: „Maminka už nežije a studentská láska se loni provdala“! V tu chvíli ho domů již nic netáhlo, leč prožil zde u své sestry a švagra krátkou repatriční dovolenou a protože se tehdy definitivně rozhodl zasvětit svůj další život vojenské kariéře, nechal se koncem toho roku v armádě aktivovat a přihlásil se ke studiu na Vysoké válečné škole v Praze.

V r. 1924 studium úspěšně dokončil a byl v hodnosti štábního kapitána generálního štábu přidělen k velitelství 7. divize v Olomouci ve funkci přednosty oddělení štábu. Dnem 1. 10. 1926 byl přemístěn na Ministerstvo národní obrany do Prahy.

26. října toho roku se v chrámu Navštívení Pany Marie na Svatém Kopečku oženil s Marií Strídovou z Vojnic. 7. března 1928 se jím v Olomouci narodil syn Jiří (žije ve Spojených Státech) a 22. října 1930 v Praze dcera Blaženka (provdaná za tážalského rodáka Milana Lenocha).

Po absolvování různých vojenských kursů a praxí u několika útvarů byl roku 1935 jako plukovník generálního štábu ustanoven přednostou 4. oddělení hlavního štábu MNO. Od listopadu 1937 do září 1938 byl v rámci praxe zatímním velitelem 13. pěšího pluku v Šumperku. V květnu a září, za první i druhé mobilizace, provedl s tímto plukem v rekordním čase nástup do pozic na hranicích. Po Mnichovu byl přidělen zpět k MNO do původní funkce. Po obsazení zbytku naší republiky německou armádou, 15. března 1939, odešel mimo službu.

V armádě byl František Krátký vždy vysoce ceněn po odborné i lidské stránce. Jeho bývalí podřízení na něj vzpomínali jako na člověka spravedlivého a přísného nejen k jiným, ale i k sobě samému.

Ohled od jara roku 1939 byl zapojen do odboje, a to jako velitel kraje Olomouc - venkov na Zemském velitelství

Obrany národa na Moravě. Po zatčení gen. Václava Ždímalu převzal Fr. Krátký počátkem roku 1941 jeho funkci nadřízeného oblastního velitele. V osudný den 24. 10. 1941 byl však ve svém olomouckém bytě zatčen gestapem. Po celou dobu byl v Olomouci vězněn a brutálně vyslýchán, avšak i přes toto kruté zacházení nikoho ze svých spolupracovníků neprozradil a zatýkáni gestapa se tak u něj zastavilo. Dne 20. 1. 1942, tedy v poslední den tzv. prvního stanného práva, byl plk. gšt. Fr. Krátký odsouzen stanným soudem v Brně za přípravu vlezrady a činy nepřátelské Říši k trestu smrti. Začátkem února toho roku byl převezzen do koncentračního tábora Mauthausen a tam 7. května 1942 v 16 hodin a 8 minut popraven.

Jeho odbojové zásluhy byly po válce oceněny udělením Československého válečného kříže 1939 a Pamětním odznakem druhého národního odboje. V roce 1947 pak byl s účinností od 1. 5. 1942 povýšen rozkazem presidenta republiky na brigádního generála in memoriam. Z doby 1. světové války byl nositelem ruského Řádu sv. Stanislava III. stupně s mečí a stuhou, Revoluční medaile a Medaile za vítězství.

Co se týká jeho služebního postupu, tak v r.1920 byl povýšen na nadporučíka, v r.1921 na kapitána, v r.1922 na štábního kapitána, v r.1927 na majora, v r.1928 na podplukovníka, v r.1934 na plukovníka gen. štábu a v r.1947 byl pak z účinností od 1. května 1942 povýšen na brig. generála in memoriam.

Město Šumperk na jeho počest pojmenovalo jeho jménem ulici u kasáren, kde byl v pohnutém roce 1938 velitelem.



Životopis připravil Milan Lenoč, tážalský rodák a zeť gen. F. Krátkého

Odhalení pomníku padlým důstojníkům z let 1939-1945

Krátce po válce, již v r. 1946, byl položen základní kámen k pomníku 102 absolventů Vysoké školy válečné, kteří padli v období protektorátu. Než však mohlo dojít k samotné realizaci, přišel rok 1948, s ním nový režim a ten, jak známo, mimo odboje komunistického žádný jiný protifašistický odboj neuznával a proto vše upadlo v zapomnění. Až teprve po roce 1989 se tato záležitost stala znovu aktuální. Ale i v nových společenských poměrech se záměr dařilo jen těžce a zdlouhavě prosazovat. Důkazem je datum odhalení tohoto pomníku - 11. 11. 2002.

Na tom, že se nakonec dobrou a spravedlivou věc přece jen podařilo uskutečnit, mají největší zásluhu dcera a syn gen. Fr. Krátkého Blaženka Lenočová a Jiří Krátký. Na jejich podnět a po jejich několikaletých urgencích, dotazech a interpelacích na příslušná kompetentní místa, se projevil skutečný zájem těchto institucí a ty nakonec rozhodly, že z mravního a morálního hlediska je zapotřebí, na věčnou paměť a slávu padlým hrdinům, takovýto památník zřídit. Stalo se tak, jak je výše uvedeno, 11. listopadu loňského roku v prostorách areálu Ministerstva obrany, Tychonova 1, v Praze 6.

O měsíc později, 12. prosince, pak byla v průčelí budovy generálního štábu odhalena pamětní deska se jmény pracovníků, kteří zde byli do roku 1939 zaměstnáni a položili životy za svou vlast v letech 1939-1945.

Uznání zásluh těmto vojákům a jejich odkaz dnešku vyzdvihl ve svém projevu ministr obrany Jaroslav

Tvrdí, když mimo jiné řekl: Národu, který si neváží svých hrdinů, hrozí, že nebude žádné mít, až je bude skutečně potřebovat. Armáda České republiky si tento fakt dobře uvědomuje a dělá vše proto, aby důstojná vzpomínka na naše předchůdce, bývalé důstojníky Československé armády, kteří položili své životy v boji za svobodu vlasti, neupadla do zapomnění...

Spolu s dalšími jmény padlých, umučených a popravených důstojníků je na obou těchto pomnících v mramoru vytesáno a zlatem vepsáno i jméno našeho významného rodáka - **gen. FRANTIŠKA KRÁTKÉHO**.



Společenská kronika obce

Vítáme mezi námi nové občánky, kteří se narodili v průběhu roku 2002.

Pavel Bittner	Libor Čapka
Antonín Kratochvíl	Viktor Pelíšek
Dominik Pikal	Petr Vyvážil
Bára Čubová	Iva Pospíšilová
Aneta Žerníčková	

Do vínku přejeme štěstí, zdraví a lásku.

V prvních měsících letošního roku oslavili a oslaví své významné výročí následující občané:

V lednu:	Eugenie Buchtová	Marie Pazderová
V únoru:	Blažena Mrázková František Procházka	Marie Vacová
V březnu:	Anna Procházková	Eduard Řoutil
V dubnu:	Rostislav Pazdera	Jaromír Prečan
V květnu:	Julie Horáčková Jan Růžička	Jan Brenza Bohumil Vaca

S lítostí v srdci vzpomínáme těch, kteří nás v loňském roce opustili.

Jsou to:	Rostislav Bazger	Jaroslav Hlaváč
	Vlastimila Hlaváčová	Helena Malá
	Ludmila Skyvová	Vlasta Vyvážilová
	Magdalena Pacholíkova	

Vážení a milí naši jubilanti, pane Jaromíre Prečane a Rostislave Pazdero!

Nastupující měsíc duben Vám oběma přináší dny, které jsou pro Vás nanejvýš význačné a sváteční. Oslavíte svá významná výročí...

Dovolte mi, abych využila této výjimečné příležitosti a jménem všech těch, kteří si Vás nesmírně váží a mají Vás rádi, Vám poděkovala za příkladnou, obětavou a dlouholetou práci pro obec.

Pamatujeme si Vás, když jste spolu, ruku v ruce, pomáhali organizovat práci na obnově a výstavbě našich vesnic a svým elánem a osobním příkladem získávali i ostatní spoluobčany. Vaše jména jsou neodlučitelně spojena s činností SOKOLA. Bez Vás jsme si nedokázali představit četná veřejná vystoupení, Spartakiády, ale i výstavbu tělocvičny či budování hřiště. Ani kulturní dům a ochotníci našeho divadelního souboru se neobešli bez Vašeho přispění. Všude tam dnes zůstává kus Vaší práce, kus Vašeho života.

Po dlouhá léta jste jako volení zástupci řídili veškerý život v naší obci. Pan Rostislav Pazdera jako předseda MNV Kožušany v letech 1957 - 60, ve sloučené obci pak v období 1964 - 1986.

Váš podíl na životě naší vesnice byl po celá léta opravdu významný a příkladný. Jste pro nás vzorem pracovitosti, nezištnosti, skromnosti, ale i podnětem k zamyšlení, že je třeba se jed-

notit a že jen společná práce nás všech bude zárukou úspěšnosti našeho konání. Tak jako kdysi Vám, i nám dnes jde o naši společnou obec a spokojený život v ní.

Na závěr mi dovolte popřát vám pevné zdraví, mnoho krásných a šťastných chvil na zaslouženém odpočinku - mezi námi. A ještě jedenkrát - Děkujeme Vám! Miloslava Lakomá



Jaromír Prečan a Rostislav Pazdera - sázení lip Svobody (1975)

Obecní úřad Kožušany - Tážaly upozorňuje, že každoroční květnové oslavy proběhnou v naší obci dne 11. května 2003. Všichni spoluobčané jsou srdečně zváni.

Rok na dědině (čuhácký kútek)

Na tomto místě se budete moci setkávat s dnes již mizejícím čuháckým nářečím v podání paní Marie Aclerové z Kožušan.

Masopust nás jož letos opustil. Čas bálu a plesu je pomale za nama. Ostatke skončele Popelečni středú, kerá nám káže o tem, abesme žile střidmě - no, ale v teto dně se nývic pije, tancoje, pečú se koblehe a boží milostě. V našem čuháckym rediáno sú obce, kde se doposavád' ochovává masopustni zvek „voděni medvěďa“. Maškare s mozekú vodijú na řetazo medvěďa a všecke súsede zvú na pochováváni base.

Potem je už do Velekonoc pust do všeckých radováneek. Zkrátka postni doba předvelekonocni je dobú ztišeni.

Je to čas, kdy se probúzijú zemědělcia a zahrádkáři, obhližijú pole a čekajú na pěkný čas, kerý im dovoli vjeť do pola a do zahrádek. Jaro je jož citiť ve vzducho. Začínajú se zelenaf vrbe v Cihelně, břizke vehánijú z halúzek světlezeleny lístke. Co neviděť se dočkáme ai Velekonoc. Před Zelenym štvrtkem začne velký oklúzeni okolo staveni, protože jož v tento deň otichnú všecke zvone (odletěle do Říma) a to je povel pro místni kluke, keři na Zelený štvrtke, Velký páteke a Bilú soboto chodijú po d'ědině s klapačama a oznamojú klekáni. Radostně pak v soboto odpoledňa čítajú kolek si „veklapale“. Po Velkym pátko, kerý se veznačoje přisným pustem, po Zkřišeni a Hodo božim velekonocnim přechází pondělni mrskut.

O každých domovnich dveři se obečině ozve to známý „kazal kadlec“. Kluci s tatarama a průtkama prohánijú děvčata od kerých dostanú obarveny víca nebo mašlo na tatar. Přecházejici jaro sebú nese nový život a dobú pohodo. Zema je za nama. V dubno prviho a posledniho si dýte pozor, abe vás někdo nevevedl aprílem!

Marie Aclerová

Reakce na článek: **„Proč jsem prohrál volby“**

Vážený občane, vážený voliči,

jak to, že sis dovolil svojí svobodnou volbou 2. 11. a 3. 11. 2002 změnit ten dosud nejlepší a zaběhnutý volební výsledek v obci? Co tě to, občane, napadlo - mne, dnes bývalého starostu, nevolit? Ty nevíš, že jsi takto navolil neschopné zastupitelstvo obce? Jak to, nový starosto, že jsi odmítl mnou navrženou vyváženou kandidátku? Měl bys vědět, že občané voliči nejsou schopni zvolit to, co obec potřebuje. Bylo od tebe odvažné postavit, dle volebního zákona, vlastní kandidátku a přijmout post starosty.

Toto nám zřejmě chtěl sdělit autor zmíněného článku.

A nyní vážně a konkrétně:

Chci odpovědět na zcestné informace o mojí osobě a činnosti nového obecního zastupitelstva.

Volební zákon umožnil postavit v obci několik kandidátek, dle výsledků voleb se mohl kdokoliv ucházet o funkci starosty nebo místostarosty.

Nikdy jsem neprohlásil, že mám - u dnes už bývalého za-

městnavatele- existenční problémy (a ani jsem je naštěstí nikdy neměl).

Za zcela podlé vůči mojí osobě považuji výroky autora článku, že mi k výsledku voleb pomohli přátelé, nějaká kauza „M. Rozehnal“ a nějaké zavírání obchodů.

Prohlašuji, že jsem před a ani po volbách nikoho nepřesvědčoval ve svůj prospěch. Naopak, byl to bývalý starosta, kdo přemlouval po volbách zvolené zastupitele z jiných kandidátek, aby mne nevolili.

O problémech mezi bývalým starostou a panem M. Rozehnalem se nové zastupitelstvo včetně mě dovědělo až na základě jeho písemné žádosti ze dne 16. 12. 2002. Musím zde rovněž dementovat výroky v článku týkající se zrušení nájemní smlouvy novým zastupitelstvem. Jednalo se o dodatečné sjednání výše nájemného pro období od 1. 4. 2001 - 31. 12. 2002, které nebylo předtím písemně uzavřeno. Zda se jedná o můj předvolební slib, jak uvádí autor, nebo o nezajištění základní věci ve smluvním vztahu, nechť posoudí občané nahlédnutím do příslušné smlouvy. Zájmcům je k dispozici v úředních hodinách.

Věřím, že občané i v budoucnu si sami zhodnotí a zvolí zastupitele dle svých představ a osobně bych uvítal, aby obecní noviny byly příště ochuzeny o zkrácené informace v podání kohokoliv.

František Krejčířek, starosta obce.

AUTOŠKOLA



Zdeněk MAZAL

- Nabízíme:**
- Získání řidičského oprávnění skupiny B (osobní automobil)
 - Sdružený výcvik B + A1, A (os. automobil + motocykl)
 - Kondiční jízdy
 - Školení řidičů

Informace: Nenakonice 453 a 454, Věrovany, tel.: 585 964 769 (večer), mobil: 608 884 545

- O kurzu:**
- délka kurzu 6 - 8 týdnů
 - vyučování teorie probíhá v učebnách ve Věrovanech a v Blatci (dle počtu žáků lze domluvit dovoz či odvoz)
 - CVIČNÉ JÍZDY BUDOU PROVÁDĚNY V NOVÉ ŠKODĚ FABIA S KLIMATIZACÍ
 - cvičné jízdy jsou zahajovány a končeny, dle dohody učitele s žákem, v místě bydliště nebo pracoviště
 - výuka je doplněna promítáním videokazet pro lepší názornost pravidel silničního provozu, nauky o konstrukci a praktické údržby vozidla
 - Nesetkáte se u nás s platbou jakékoliv zálohy předem**
 - ŠKOLNÉ JE MOŽNO ZAPLATIT I NA SPLÁTKY (bez navýšení ceny)**
 - cena kurzu je 6 490,- Kč
 - možnost zakoupení nových učebnic přímo v autošcole, mnoho dalších materiálů k usnadnění studia Vám půjčíme zdarma





TĚLOVÝCHOVA A SPORT



TJ SOKOL Kozušany po půl roce

V listopadovém zpravodaji naší obce jsme se již zmiňovali o stávajícím novém složení TJ SOKOL Kozušany. Po půlročním působení bychom Vás rádi seznámili s jeho dosavadní činností a aktivitami.

Členskou základnu v současné době tvoří 141 členů, z toho je 18 aktivních (registrovaných) členů v oddílu kopané a 13 členů v oddílu házené. Zbývající neregistrovaní členové jsou soustředěni v těchto oddílech:

- ❖ oddíl floorbalu a ledního hokeje: 24 členů
- ❖ zasloužilí neaktivní sportovci: 16 členů
- ❖ aerobic: 35 členů
- ❖ rehabilitační cvičení: 19 členů
- ❖ cvičení rodičů s dětmi: 16 členů.

Toto nejsou konečné počty. Doufáme, že místní občané rozšíří v budoucnu naše řady, a to zejména v oddílech rehabilitačního cvičení, aerobicu a cvičení rodičů s dětmi.

Výkonný výbor TJ SOKOL Kozušany by byl velmi rád, kdyby vznikl oddíl žáků kopané. Ale bez podpory, jak fotbalistů, fandů tohoto sportu, tak především rodičů, to není možné. Proto by-

chom přivítali, kdyby se někdo z Vás chtěl dětem a tomuto pěknému sportu věnovat. Teď k jednotlivým oddílům. Oddíl kopané vede a trénuje Zdeněk Pšotka. V oddílu floorbalu a ledního hokeje se zhostil zimní přípravy a tréninků ledního hokeje Tomáš Brumar, letní přípravu a floorbal má na starosti David Zaoral. Oddíl házené vedou a trénují Radmila Hanáková (roz. Vaníčková) a Ilona Ženčáková. V oddílu rehabilitačního cvičení je to Vlasta Mazalová a v aerobicu se cvičí pod odborným vedením Blanky Hlavenkové (roz. Vackové) a Hanky Hrudové. Cvičení s dětmi se ujala Eva Václavková, ředitelka MŠ, a Světluše Svačinová. Všechny tyto cvičitelky, trenéři a trenérky vedou a trénují oddíly ve svém osobním volnu a zcela zdarma.

Složení výkonného výboru TJ SOKOL Kozušany je následující:

předseda:	Jaroslav Pivec,
místopředseda:	Antonín Alexa,
tajemník:	Radmila Hanáková,
hospodář:	Ilona Ženčáková,
člen:	Diana Buchtová.

*Ilona Ženčáková
Radmila Hanáková*

HÁZENÁ - jak to jde...?

Oddíl házené prošel během tří let, kdy jsme začínaly, různými změnami. Přes přípravku malých dětí, oddíl minižáků (minižáček), kde se hrálo závodně, i když mimo tabulku pro věkové rozdíly dětí, tak na podzim roku 2002, kdy se začala hrát soutěž mladších žaček. Potýkaly jsme se s problémy souvisejícími s velkou fluktuací dívek. Některá děvčata z oddílu odcházela a opět se po nějaké době vracela, jiná odešla natrvalo. Soutěžní sezónu podzim 2002 jsme odehrály s těmito soutěžními družstvy: ZOROU Olomouc, Kunovicemi, Zlínem A, Zlínem B, Otrokovice, Kunovicemi, PRIOREM Olomouc, Holečkovou - Olomouc a Veselím. V celkové tabulce jsme skončily na posledním 10. místě.

Ke konci roku 2002 se stav dívek v oddílu ustálil a v současné době je složený z 8 pevných stálic a 3 nových dívek a my doufáme, že při tom zůstane. Soupiska hráček je následující:

Friedrichová Ivana	Hrudová Michaela
Chlapíková Michala (brankařka)	Chlapíková Věra
Lyčková Petra	Prečanová Bronislava
Miklíková Zuzana (brankařka)	Sedláčková Kateřina
Sedláčková Denisa (kapitánka)	Sekaninová Anna
Staňková Zuzana	

Abychom v zimní přípravě nezahálely, zúčastnily jsme se dvou turnajů. První jsme pořádaly u nás v tělocvičně v Kozušanech dne 22. 2. 2003 a druhý se konal 9. 3. 2003 v Litovli.

Na první turnaj se k nám nahlásila tři družstva: DUKLA Třebíč, Senice st. žačky a PRIOR Olomouc. Pro velkou nemocnost se našemu oddílu moc nedařilo a skončil na 4. místě. Nicméně, nejlepší hráčkou celého turnaje byla vyhlášena naše hráčka Kateřina Sedláčková. Zároveň bychom chtěly tímto poděkovat rodičům, a to manželům Hrudovým, p. Chlapíkovi a p. Sedláčkové, kteří se podíleli jak na přípravě a průběhu, tak i organizaci celého turnaje.

Druhý turnaj proběhl v Litovli a zúčastnilo se ho 5 družstev:

PRIOR Olomouc A st. žačky, PRIOR Olomouc B, Senice st. žačky, Holečkovou Olomouc a TJ SOKOL Kozušany. Naše družstvo se Senicí remizovalo, s Holečkovou a Priorem B prohrálo o 1 gól a s Priorem A o 5 gólů. Celkově jsme se umístily na 4. místě. Na děvčatech ale byla vidět obrovská bojovnost a výsledky, které přinesla zimní příprava.

V současnosti je příprava na jarní sezónu v plném proudu a kolektiv hráček i chuť bojovat jsou velmi dobré. Ti, kteří se chtějí podívat a podpořit naše děvčata, jsou srdečně zváni.



Turnaj žaček v kozušanské sportovní hale

Rozpis zápasů - jaro 2003:

Datum:	den:	hod.	kde - s kým:	rozhodčí:
hlášenka			Zlín B - Kozušany	Chmelař
12. 4.	sobota	10:00	Kozušany - Prior Olomouc	Zdražil
26. 4.	sobota	09:00	ZORA Olomouc - Kozušany	Brancuzský
1. 5.	čtvrtek	09:00	Kunovice - Kozušany	Nastoupil
10. 5.	sobota	09:00	Kvasice - Kozušany	Duchoňová
17. 5.	sobota	10:00	Kozušany - Zlín A	Axman
24. 5.	sobota	09:00	Holečk. Olomouc - Kozušany	Šrotř
31. 5.	sobota	10:00	Kozušany - Veselí	Jašíček
7. 6.	sobota	10:00	Kozušany - Otrokovice	Zmund

Ilona Ženčáková, Radmila Hanáková